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ініціативи та перспективні інститути,запропоновані адміністрацією Саркозі

для співпраці з країнами регіону,а також структура та регіональні зв’язки

Середземномор’я у контексті відносин з Францією зокрема та ЄС в цілому.
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оцінює перспективи розвитку даного напрямку міжнародної співпраці.
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Актуальність даного дослідження обумовлена тим, Україна досі

знаходиться на роздоріжжі між європейським та російсько–азіатським

напрямками розвитку зовнішньополітичного курсу, а аналіз регіональної

політики однієї з ключових держав ЄС дає можливість екстраполювати

закономірності співпраці Франція–Середземномор’я на відносини Україна–ЄС,

і встановити можливі важелі тиску та «підводні камені», які очікують нашу

державу на шляху євроінтеграції.

Дослідженню проблематики зовнішньої політики Франції періоду

президентства Ніколя Саркозі наразі присвячено достатньо мало академічної

літератури – науковці не спішать давати оцінки настільки недавній політиці



великої європейської держави. Проте, у книзі відомого історика Ю.І.

Рубінського, присвяченій президенту Франції Ніколя Саркозі, всебічно

аналізується політичний режим П’ятої республіки, в тому числі і механізм

здійснення зовнішньої політики. У ній розглядається і європейська політика

Саркозі, що бере свої витоки у дипломатії де Голля і Помпіду. Вагомий внесок

в розробку аналітичних праць на тему сучасного стану відносин між

Російською Федерацією та Францією продовжують робити й спеціалісти з

зовнішньої політики Франції з російського МГИМО, зокрема І.В. Болгова, Н.М.

Наумова, Є.О. Обічкина присвятили певну кількість праць зовнішній політиці

Франції, Є.О. Обічкина в своїй книзі «Зовнішня політика Франції від де Голля

до Саркозі (1940–2012)» частково аналізує і стратегії адміністрації Саркозі.

Також значна кількість політологічних статей на дану тематику була

опублікована у французькому журналі Le Monde, які, проте, не претендують на

абсолютну об’єктивність.

Наукова новизна статті полягає в дослідженні окремих аспектів

французько–середземноморської співпраці, таких як інституційні особливості

оборонного співробітництва, відносини Франції та країн регіону в контексті

лобіювання регіональних інтересів у ЄС, перспективи такого співробітництва

та «підводні камені» такої зосередженості адміністрації Саркозі на

Середземномор’ї.

Мета статті – визначити та проаналізувати основні аспекти

середземноморського вектору зовнішньої політики Франції під час каденції

Ніколя Саркозі, а також з’ясувати перспективи подальшої співпраці.

У першу чергу важливою є актуальність даного питання для України, яка

проявляється у європейському векторі зовнішньої політики країни, що

передбачає, у кінцевому результаті, вступ до Європейського Союзу. Хоча

Україна не відноситься до Середземноморського регіону, проте важливим для

нас є питання щодо транзитного статусу у сфері постачання енергоносіїв з Росії

до країн–членів Європейського Союзу, адже після створення

Середземноморського Союзу з’являється альтернативний варіант, який



дозволить країнам Європейського Союзу уникнути залежності від Росії, або

максимально послабити її [5].

Для України ж такий варіант матиме двоякі перспективи, беззаперечним

негативним наслідком буде те, що Україна може втратити свій статус країни–

транзиту, але з іншого боку це відкриває нові перспективи для нашого

звільнення від залежності від російського газу так і може дати доступ до

альтернативних, і, можливо, більш дешевих поставок енергоносіїв з країн

Середземноморського регіону, зокрема з країн Північної Африки (Алжир,

Лівія).

Головною ідеєю створення Середземноморського Союзу було об’єднання

країн ЄС, які мають вихід до Середземного моря, в перспективі Н.Саркозі

навіть вбачав створення спільних інститутів з ЄС. По суті, сама ідея належала

не самому Саркозі, а євро скептику та помічнику з політичних питань, Анрі

Гено [2,c.345–351].

Передісторія: у 1995 році був розпочатий Барселонський процес,

Декларацію якого було підписано 27 країнами, у тому числі країнами–членами

ЄС (15) та неєвропейськими середземноморськими країнами (12). Учасниками

Барселонського процесу з самого початку були: Алжир, Єгипет, Ізраїль,

Йорданія, Ліван, Марокко, Палестинська територія, Сирія, Туніс та Туреччина.

У 2007 році до них приєдналась Мавританія, а Лівія набула статусу

спостерігача. Метою створення було сприяння регіональній співпраці,

створення режиму вільної торгівлі в регіоні, проведення економічних реформ,

збільшення обсягу інвестицій, подолання актуальних проблем та конфліктів у

регіоні. Через неефективну політику та повільне впровадження програм

розвитку регіону, цей проект не вдалося реалізувати [7]. Тому на хвилі невдачі,

Франція, на перших порах, втративши ініціативу у євро–середземноморській

сфері співробітництва, і віддавши влив Мадриду та Брюсселю, отримала звучну

нагоду, щоб знову включитися в цей процес [4,c.7–11].

Етапи формування ідеї про створення Середземноморського Союзу:



– Лютий 2007 року на мітингу у Тулоні Н.Саркозі, у ході своєї

передвиборчої кампанії, була озвучена ідея створення Середземноморського

Союзу,

– Далі вона згадувалася між двома турами голосування в Монпел’є,

– Офіційну заяву було зроблено 6 травня 2007 року, після обрання

Н.Саркозі Президентом Франції, на нічній прес–конференції,

– Жовтень 2007 року – прямий заклик країн, що мають вихід до

Середземного моря до створення політичного, економічного та культурного

союзу, у виступі з промовою у Танжере [5].

У грудні 2007 року у Римі відбулася важлива зустріч між лідерами

Франції, Італії та Іспанії, результатом якого стало схвалення французького

проекту. Але Париж був вимушений піти на значні поступки. Так як Німеччина

залишалася однією з найбільших країн–донорів ЄС, а Франція не мала

фінансових можливостей самостійно профінансувати провадження проекту в

життя, 2 березня 2008 року у Ганновері відбулася зустріч Н.Саркозі та

А.Меркель, де було підписано двосторонній договір, який було оприлюднено в

Любляні, де зазначалося таке:

– проект буде являти собою продовження Барселонського процесу і

віднині матиме назву «Барселонський процес: Союз для Середземномор’я»

(далі СДС),

– в СДС мають входити усі країни ЄС, навіть ті, що не мають виходу до

Середземного моря,

– Франція на початковому етапі займає позицію співголови в СДС,

– Німеччина отримує гарантію, що розмір дотацій для країн цього регіону

(7,5 млрд. євро на період 2007–2013 рр.) не буде змінюватися за рахунок

зменшення фінансування проектів зі Східною Європою [6].

13 липня 2008 року було проведено Саміт, на якому було представлено 43

країни Європи, Північної Африки Близького Сходу, голови та члени

представництв усіх 27 країн–членів ЄС, а також керівництво країн

«середземноморської дуги» від Північної Африки до Балкан, що можна



вважати успіхом для Франції, на якому було домовлено про проведення

регулярних зустрічей на найвищому рівні для «сприяння миру, безпеки,

добробуту та розвитку у регіоні» та було засновано СДС.

І от, нарешті, у Парижі відбувся перший саміт нової міжнародної

організації – Союзу заради Середземномор’я (Union for Mediterranean),

ініціативу створення якого більше року лобіював Ніколя Саркозі. І хоча в

більшості вітчизняних джерел назва організації подається як

Середземноморський Союз, все–таки коректніше вживати менш благозвучне

версію, винесену в заголовок: адже за дискусіями навколо назви проекту

криється концептуальна суперечка, що супроводжував весь процес його

становлення. Первинне пропозицію Саркозі звучало саме як

Середземноморський Союз (Mediterranean Union) – за очевидної співзвучності з

Європейським Союзом (European Union), що навіювало думки про створення

організації, конкурентної ЄС [8].

Інституційна структура:

В організації буде діяти два співголови строком на два роки, один – від ЄС,

другий від країн СДС, буде створено секретаріат з 20 співробітників, саміти

будуть проводитися один раз в два роки. Бюджетні надходження будуть

формуватися на основі коштів з ЄС та на приватних вкладах, внесках інших

країн та міжнародних фінансових інститутів.

Також учасники домовилися про шість конкретних проектів, зокрема щодо

очищення моря та прибережної зони, використання сонячної енергії, підтримка

студентських програм (наприклад, поширення програми Erasmus на країни

Середземномор’я), наукові обміни та будівництва автомагістралей.

«Стовпами» проекту мали стати такі завдання, як спільна міграційна

політика, економічний та торгівельний розвиток, підтримка та дотримання

загальних правових норм, захист навколишнього середовища і спільний

розвиток та процвітання, і це все мало сприяти політичному зближенню і

створенню «великої політичної конструкції» [1,c.153–159].

Позиції країн:



І. Іспанія

Як ініціатор Барселонського процесу, для Іспанії було справою честі

відстояти право на вплив у життєво важливому регіоні, в якому вона займала

головуючу позицію з самого початку виникнення ідею про створення союзу для

країн Середземномор’я.

ІІ. Країни Магрибу (Алжир, Ліван, Мавританія, Марокко,Туніс)

Сприймали цю ідею як нав’язування штучної ідентичності, яка не

пов’язана ні цивілізаційними, ні геополітичними, ні соціокультурними

факторами. Заявляючи, що вони не середземноморці, а араби, підкреслюючи

цим свою відмінність від європейців і небажання так звану «ідентичність» та

грати в «геополітичні ігри» Франції. Але Тунісу прийшлося зайняти сторону за

створення СДС, так як він не являвся найбільшою впливовою державою в

регіоні і йому довелося просто чекати на рішення.

ІІІ. Африканські партнери

Для цих країн важливішим питанням є вирішення проблеми бідності і

допомозі найбіднішим верствам населення, вбачаючи це як обов’язок багатих

країн перед бідними, а також питання щодо нерівних умов конкуренції та

доступу продукції Африканських країн на ринок ЄС.

ІV. Лівія

Лівійський лідер Муаммар Каддафі, взагалі, закликав бойкотувати Саміт,

хоча цей заклик був проігнорований міжнародною спільнотою. Саме через той

факт, що відношення до самої Лівії завжди було більше недружнім, чим

навпаки, так і сама Лівія не брала активної участі й у попередньому

Барселонському процесі.

V. Сирія та Ліван

Хоча Франція назвала своє посередництво на зустрічі Президентів Сирії та

Лівану історичним досягненням, але по факту підготовка до заключної

декларації продемонструвала пануючу недовіру між країнами регіону.

VІ. Італія



З однієї сторони, для Риму участь у даному проекті мала значний

пріоритет, особливо у сфері міграційної політики та безпеки, що допомогло б у

вирішенні проблеми нелегальної міграції, а також проблему забезпечення

енергетичної безпеки, спираючись на Північноафриканський ринок

енергоресурсів. З іншої сторони, стояло питання щодо продовження

Барселонського процесу, а також питання вступу Туреччини до ЄС, яке

підтримували Іспанія та Португалія, і якщо її вступ до СДС був би заміною

вступу до ЄС, Рим не міг погодитися на таке.

VІІ. Туреччина

Піднімала найважливіше питання, так як Туреччина також мала в планах

вступ до ЄС. Її хвилювало питання чи не стане вступ до СДС квитком в одну

сторону, та чи не закриє він двері у ЄС. Спершу проект ігнорувався, але після

видозмін та запевнення, що створення та входження в СДС не є альтернативою

стратегії розширення ЄС та зупинення переговорів про членство Туреччини,

вона звернула увагу на цей проект. В свою чергу Франція не бачить реальних

можливостей і перспектив вступу Туреччини до ЄС, взамін пропонуючи участь

у СДС, адже її геостратегічне положення як плацдарму до енергоресурсів

сусідніх країн (Іран, Ірак та країни Каспійського регіону) цікавить не тільки

Францію, але й ЄС в цілому, так і самій Туреччині дає важелі впливу та надає

статус можливої транзитної країни.

VІІІ. Великобританія

Будучи стратегічним партнером Туреччини і представником турецьких

інтересів в ЄС, Великобританія підтримала, спочатку, протест, а, потім довгий

час, її насторожене та негативне ставлення до ідеї створення такого союзу. Та і

саму Британію не дуже влаштовувало посилення ролі Франції в Європі та

отримання, фактично, прямого доступу до ресурсів країн Північної Африки.

ІХ. Німеччина

Хвилювало питання чи не стане створення СДС альтернативою та

конкуренткою ЄС, що може розколоти вже усталену наддержавну структуру на

два табори. Адже навіть початковий варіант назви, запропонованої Н.Саркозі –



Середземноморський Союз (Mediterranean Union) дуже був співзвучний з

Європейським Союзом (European Union). Наступним було питання

фінансування, на яке Німеччині, по суті, не було сенсу розмінюватися, тим

самим даючи можливість Франції повернути свій регіональний вплив. Ще

одним важливим сумнівом для зовнішньополітичного відомства Німеччини,

країни, яка займає лідерську позицію у Європейському Союзі, з самого початку

дуже хвилювала можливість укріплення позицій Франції, і як наслідок,

можливе послаблення впливу ФРН. Також, не будучи середземноморською

країною, Німеччина не могла претендувати на безпосередню участь у

Середземноморському Союзі, а мала б визнати роль Франції як посередника у

політичному діалозі з країнами Середземномор’я і країнами–постачальниками

африканського природнього газу. Така позиція призвела до того, що Німеччина

втратила статус великого європейського лідера. Тому, тільки після внесення

змін у початковий варіант цього союзу, вона погодилась підтримати ініціативу

Франції у його створенні. Ці зміни, насамперед, стосувалися рівного доступу до

діалогу з країнами–учасницями Середземноморського Союзу і саме рішення

про початок процесу створення даної Організації було прийнято на саміті ЄС

[6].

Х. Марокко та Йорданія

Королі, не приїхавши на Саміт особисто, прислали на нього офіційних

представників, даючи зрозуміти, що зацікавлені у співпраці у проекті для

Середземномор’я. Якщо говорити про Марокко, то керівництвом була занята

вичікувальна позиція, поки європейські держави не прийдуть до консенсусу.

ХІ. Франція

Головними цілями цього проекту є просування Франції на ключові позиції

у європейському діалозі з середземноморським регіоном, який не входить до

складу ЄС, досягнення лідерства у технологічному розвитку

північноафриканських країн і прямий доступ Європейського Союзу до газових

родовищ Північної Африки. А газопровід, який у майбутньому виконуватиме

роль поставок африканського природного газу а Європу, знаходиться вже на



стадії активного будівництва. Цьому також сприяє фінансова підтримка

Ізраїлю, який з 2008 року активно сприяє розбудові північного напрямку для

збільшення потенційної пропускної здатності [3,c.129–131].

Отже, головною метою Франції у створенні Середземноморського Союзу є

повернення своєї природної сфери впливу, яку вона спочатку віддала на

користь Іспанії та Барселонського процесу. Хоча, як ми бачимо, отримавши

нагоду втілити ідею в життя, через відсутність фінансових можливостей,

Франція має йти на поступки Німеччині, що знову ж таки можна назвати

поразкою дипломатії Саркозі.

Адже придумати щось нове у тематиці Середземноморського регіону дуже

важко, так як все вже було зроблено, наприклад вже існує механізм співпраці

поза Барселонським процесом, Середземноморський Форум, де працюють

дипломати щодо вирішення важливих питань, існує Барселонська Конвенція та

Синій План, щодо охорони навколишнього середовища, формат роботи

п’ять+п’ять, діють програми з регіонального співробітництва у сфері культури.

І головним питанням постає: чого хоче досягти Н.Саркозі, і якщо він дійсно має

на меті створити щось схоже на ЄС по обидва береги Середземного моря, він

ризикує розбити ЄС на дві частини.

Тому на наш погляд, Франція поки що не здатна досягти світового

лідерства в Європейському Союзі.
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